

文化金山 周刊

体验不一样的夏日镇江

4条镇江旅游线路攻略来了



本版图片由受访者提供

本报记者 笪伟
本报通讯员 郑栖桐

日前,《飞越城市》协作体第二十年年会暨“全国百名主播记者看镇江”融媒采访传播活动在我市正式启动。来自海口、三亚、合肥、西双版纳、延边等“飞越城市”广播节目协作体成员单位的百名主流媒体的台长和名嘴以及全省主流媒体代表开展了为期三天的宣传采风活动。

主办方表示,本次“全国百名主播记者看镇江”融媒采访传播活动,邀请来自全国的媒体名主播、名记者探访具有镇江代表性的文化、旅游胜地,深入细致地感受镇江千年文脉和城市文化,用话筒、镜头记录并传播镇江的城市文化、人文风貌和发展变迁。

市文广旅局党委书记、局长陆艳华表示,前不久,开办了一档“文旅局长话文旅”栏目,希望能将镇江深邃灿烂的历史文化和丰富独特的旅游资源,通过电波推荐给更多朋友。陆艳华结合自己的体验和感受,重点通过“五个一”,推荐了她眼中的镇江。

“第一是‘一个坐标’。说到镇江最鲜明、最独特的地理坐标,就是江河交汇。有人说,你只要在地图上找到东西向的长江和南北向的大运河,那这个坐标原点上的城市就是镇江,江河交汇造就了镇江南北交融、吴风楚韵的文化特质和生活习俗。如果您想要了解江河津渡的历史,那就去‘一眼看千年’的西津渡看看,这里是

镇江古迹保存最多、最集中、最完整的街区,也是我们镇江历史文化名城的文脉所在。漫步在古街当中,我们依然可以想象着当年‘舳舻转粟三千里,灯火沿流一万家’的繁华场景。”

“第二是‘一段铭文’。60多年前一个再平常不过的早晨,一位普通的农民,和往常一样到田里翻地,不经意间挖出了一件极不普通的容器——西周青铜器‘宜侯矢簋’。里面有一段铭文,记录了周康王(册封)‘宜侯’的经过,‘宜’就成了目前我们所知道的镇江最古老的地名。这段铭文,揭开了镇江3000多年有文字记载的历史。这件国宝级青铜器的原件,目前珍藏在中国国家博物馆,复制品存放在我们镇江博物馆。除此之外,当年在北固山铁塔地宫里发现的11粒佛祖舍利,如今展陈在博物馆(佛教展厅)里。还有,散布在丹阳、句容的28件南朝帝陵石刻,镌刻在焦山崖壁上的碑中之王、大字之祖《瘞鹤铭》等等,都是我们镇江的宝贝。”

“第三是‘一城山水’。有一位学者说过:‘唐诗选三十首,一定会有描写镇江的诗篇;宋词选前三首,也一定会有歌咏镇江的佳句。’比如说,辛弃疾在北固山登高时吟诵出‘何处望神州?满眼风光北固楼’的赞叹;龚自珍路过宝塔山时发出了‘我劝天公重抖擞,不拘一格降人才’的呐喊;就连遭贬的王昌龄在芙蓉楼送客时也表达出‘洛阳亲友如相问,一片冰心在玉壶’的深情。另外中国四大民间

传说,个个都与镇江有关;梁红玉擂鼓战金山、季子挂剑等传颂千古、耳熟能详的故事都源自镇江;镇江高校资源也很丰富,江苏大学不在南京,在镇江。”

“第四是‘一大品牌’。镇江被国家有关部门联合授予‘中国醋都’的称号。醋,毫无争议是我们镇江最响亮的品牌。大家都知道,镇江有三怪,香醋摆不坏、肴肉不当菜、面锅里煮锅盖,代表着‘最镇江’的味道。

有人说,想要了解一座城市,最好的方式是品尝当地的美食。对于很多镇江人来说,美好的一天,是从一碗热气腾腾的锅盖面开始的。走进遍布大街小巷的锅盖面馆,随着师傅行云流水的动作,一碗碗色香味俱全的锅盖面就摆上了桌,吃了这碗面,你才算真正到了镇江。

镇江的餐饮兼具南北之长,在淮扬菜系的基础上,集众家所长,成本地特色,鲥鱼、刀鱼、河豚和拆烩鲢鱼头、蟹粉狮子头,等等,都是镇江名菜的招牌。除此,还有充满袅袅烟火气的乡土地标菜,比如说,扬中秧草烧河蚌、丹徒宝堰红烧甲鱼、镇江新区东乡羊肉等等,这些都让游客们多了一份‘舌尖上的记忆’。”

“第五是‘一批打卡地’。镇江除了有经典的三山一湖一渡、茅山、宝华山等景区外,还有很多好玩好看好玩的地方等待您的解锁。”陆艳华重点向大家推荐一批深受网友喜爱的打卡地:

1 “千古江山,满眼风光”之旅

访江河交汇的黄金枢纽,探江城相倚的交通要塞,揽江山奇秀的人文胜地、游江岛萦回的宜居绿洲,人文荟萃的绝美风光、水运工程的智慧呈现、传统民间的经典范例、业态多样的旅游产品等等,千古江山,满眼风光,总有一处景点能够牢牢抓住您的心弦。

D1: 圜山风景区-大路通用机场-焦山(乘坐画舫)-西津渡(夜宿西津渡)
D2: 金山-世业洲旅游度假区

2 “青山入座,江水烹茶”之旅

镇江是名优绿茶优势产区、江苏重点产茶区,陆羽《茶经》将镇江茶列“八道四十三州”之一。走过这条“镇茶”之旅,置身茶园赏漫山青色,化身“一日茶农”体验手工制茶,静坐山野品味茶香,回溯镇江千年茶文化。

D1: 南山茶林研究所-容北茶谷-茅山茶场-梵净花开民宿
D2: 江苏茶博园-墅山村-水月雨茶文化园

3 “客路青山外,行舟绿水前”文化体验游

一千多年前,盛唐诗人王湾在镇江留下“客路青山外,行舟绿水前”的名句,本条线路串联镇江乡村的青山绿水,在圜山迎接夏日的第一缕朝阳,去乡村博物馆群感知乡土文化,静坐一隅赏江水滔滔,仿佛回到千年前诗人笔下的悠游之中,在如诗如画的世界中沉醉。

D1: 圜山风景区-新治村-柳茹村-又见浮玉民宿
D2: 米芾书法公园-宝堰村-宝华山国家森林公园-三十六季民宿

4 “农勤夏日,乡约镇江”农事体验游

夏日的镇江是勤劳、忙碌、充满活力的,本条线路优选全市特色农业乡村与农耕实践基地,涵盖田园康养、采摘觅果、纳凉赏景、农耕实践等内容,赏田园风光、享农耕乐趣、品多滋乡愁……欢迎一起“乡约镇江”,开启“农勤夏日”。

D1: 新港农业园-香海琴枫-杏虎村-九里村
D2: 清境农场-丁庄葡萄大观园-戴庄村

“热忱欢迎大家,按照这样的一些线路,来体验不一样的夏日镇江。”